

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации иеромонаха Симона (Истюкова Виталия Энгелевича)
«Новосибирская епархия в 1920-е – 1960-е гг.: проблемы внутреннего устройства и
взаимоотношений с атеистическим государством»,
представленной на соискание учёной степени кандидата богословия**

Диссертационное исследование иеромонаха Симона (Истюкова В. Э.) посвящено проблеме воссоздания истории Новосибирской епархии в 20-е – 40-е гг. XX в. Отсутствие обобщающей работы по данной теме, потребность в осмыслении исторического опыта взаимоотношения церкви с советским государством в сложные периоды ее существования свидетельствуют об актуальности представленной к защите диссертации. Данное исследование призвано систематизировать изучение истории Православия на территории Новосибирской области, а также рассмотреть прежде малоизученные стороны внутрицерковной жизни в Новосибирской епархии и взаимоотношения церкви с советской властью.

Обстоятельный анализ широкого пласта литературы позволил автору найти «лакуны», существующие в современной историографии изучаемого вопроса, и достаточно четко сформулировать цель и задачи собственной работы. Для их решения он привлекает большое количество неопубликованных источников из центральных и местных государственных архивов, и что особенно важно, многие документы впервые вводит в научный оборот. Интерес представляет использование им почти недоступных для исследователей материалов архива Московской патриархии, благодаря тому, что часть из них была передана в архив Новосибирской епархии. Характеристика различных групп исторических источников, представленная в соответствующем разделе введения, демонстрирует свободное владение иеромонахом Симоном обширным материалом, которое он умело использует в содержательной части работы.

Структура диссертации логична, соответствует поставленным целям и задачам исследования, названия глав и параграфов отражают их содержание. Обоснованы хронологические рамки диссертации – период 1920-х – 1960-х годов. Определены объект и предмет, методологическая база исследования. Следует также согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту.

Наиболее насыщенной структурно и объемно является первая глава работы, посвященная становлению Новосибирской епархии в 1920-е гг. в непростых условиях притеснений со стороны государства и борьбы с обновленческим расколом.

Во второй главе рассмотрен период репрессий 1930-х гг. На основе небольшого количества свидетельств современников автор реконструирует внутрицерковную жизнь и епархиальное управление в 1930-е гг.

В третьей главе, посвященной истории епархии в 1943-1957 гг., диссертант характеризует церковно-государственные отношения на региональном уровне. Избегая односторонности, он дает вполне объективную оценку деятельности уполномоченного по делам РПЦ. Так, например, ссылаясь на соответствующие примеры, справедливо указывает, что нередко уполномоченный защищал церковные общины от произвола местных властей.

В четвертой главе на примере Новосибирской епархии раскрываются особенности церковной жизни в условиях хрущевской кампании наступления на Церковь: на ее культовую жизнь, обряды, экономику.

Несомненным достоинством является стремление автора к многоаспектному изучению истории становления и развития Новосибирской епархии на протяжении достаточно длительного периода с учетом элементов историко-социального, историко-правового и историко-политологического анализа. Именно комплексный подход в сочетании с широким кругом опубликованных и неопубликованных источников обеспечивает возможность всестороннего и глубокого рассмотрения малоизвестных страниц одной из крупных сибирских епархий.

В заключении подведены итоги и сформулированы основные выводы диссертации. Они согласованы с задачами и содержанием глав. Несомненную ценность представляют приложения к работе. Материалы приложений, без сомнения, могут быть востребованы специалистами и всеми, кто интересуется историей Русской Православной Церкви.

Диссертация прошла необходимую научную апробацию, а публикации автора соответствуют теме диссертации.

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для перспективных исследований автора. Нельзя согласиться с утверждением Виталия Ангелевича о «массовом строительстве православных храмов на территории Новосибирской епархии в XVIII столетии». Желательно было бы полнее изучить уголовные дела на репрессированных в 1920-е – 1930-е гг. священнослужителей, составить списки настоятелей и клириков кафедрального собора и других храмов.

Однако данные замечания не снижают общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование иеромонаха Симона (Истюкова Виталия Ангелевича) «Новосибирская

епархия в 1920-е – 1960-е гг.: проблемы внутреннего устройства и взаимоотношений с атеистическим государством», является самостоятельным и вполне завершённым исследованием в области истории Русской Православной Церкви. Данное исследование отличается научной новизной, является серьезным вкладом в историографию вопроса об истории взаимоотношений государства и церкви на региональном уровне в советское время и непосредственно истории Новосибирской епархии в 1920-е – 1960-е гг., вводит в научный оборот большое количество новых источников, выявляет малоизученные факты. Автор диссертации заслуживает присуждения учёной степени кандидата богословия.

кандидат исторических наук,
доцент кафедры отечественной и всеобщей истории Института истории,
гуманитарного и социального образования Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский
государственный педагогический университет»
Давыденко Наталья Алексеевна

11 июня 2021 г.

канд.ист.наук, доцент



Н.А. Давыденко

